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Inhaltliche Gliederung 

1. Timotheus 
Kapitel Teile Inhalt   
1,1–2 0. Briefeingang  
1,3–20 1. Anlass: Konflikt zwischen Evangelium und falscher Lehre 
1,3–7 1.1 Erinnerung an den Auftrag zur Abwehr falscher Gesetzesauslegung 
1,8–11 1.2 Darstellung des evangeliumsgemäßen Gesetzesverständnisses  
1,12–16 1.3 Dank für Gottes Erbarmen mit Paulus, dem Verfolger und Sünder 
1,17 1.4 Lobpreis auf Gott  
1,18–20 1.5 Auftrag an Timotheus zum Kampf für den rechten Glauben  
2,1–3,16 2. Gemeindeordnung I: Gottesdienst, Bischofs- und Diakonenamt 
2,1–7 2.1 Regeln fürs Gemeindegebet 
2,8–3,1a 2.2 Gottesdienstregeln für Männer und besonders für Frauen 
3,1b–7 2.3 Amtsregel für Bischöfe 
3,8–13 2.4 Amtsregel für Diakone samt Frauen 
3,14–16 2.5 Abschluss mit Christusbekenntnis 
4,1–16 3. Auftrag des Timotheus: Dienst am Wort und Abwehr von Irrlehre 
4,1–3 3.1 Ankündigung von Irrlehrern mit asketischen Forderungen 
4,4–5 3.2 Argumentation dagegen mit der Güte der Schöpfungsgaben  
4,6–8 3.3 Ermutigung des Timotheus im Kampf für die gute Lehre  
4,9–11 3.4 Argumentation mit der Hoffnung auf Gott als Heiland aller Menschen 
4,12–16 3.5 Erinnerung an den mit Handauflegung übergebenen Auftrag zur Lehre 
5,1–25 4. Gemeindeordnung II: Verhaltensregeln, Witwen und Älteste  
5,1–2 4.1 Allgemeine Regel zum Umgang mit Männern und Frauen, alt und jung 
5,3–8 4.2 Regeln zur Unterstützung von Witwen 
5,9–16 4.3 Kriterien für die Witwenregistrierung 
5,17–23 4.4 Amtsregeln für Älteste  
5,24–25 4.5 Beurteilung von Sünden und guten Taten, sichtbaren und verborgenen 
6,1–19 5. Auftrag zur Lehre: Rechte Einstellung zu Geld und Reichtum 
6,1–2a 5.1 Verhaltensregeln für Sklaven 
6,2b–5 5.2 Polemik gegen die Irrlehrer wegen ihres Gewinnstrebens 
6,6–10 5.3 Belehrung über die Gefahr des Gewinnstrebens 
6,11–16 5.4 Erinnerung des Timotheus an das Ziel seiner Berufung  
6,17–19 5.5 Verhaltensregeln für Reiche  
6,20–21 6. Briefschluss 
 

Die drei Pastoralbriefe im inhaltlichen Vergleich 

1. Timotheus  Timotheus als Ideal des Gemeindeleiters: gute Ordnung und gute Lehre 
2. Timotheus  Paulus vor dem Märtyrertod: Anweisungen für Kampf und Leiden 
Titus  Titus als Apostelschüler: Verhalten der Christen in der Welt  
Pastoralbriefe  Letzter Wille des Paulus: Ordnung, Lehre und Leben der Christen 

 

Stichometrische Tabelle (mit 16-Silben-Stichos!) 

1Tim GNT- Gezählte Stichoi  Berechnete Proportionen  
Teile Zeilen =  IST Abs.  x34 x21 x13 x8 x5 x3 = SOLL 
0. 5 5 4:09 1     1x5  = 5  
1. 39 45 41:15 5     9x5 = 15x3 = 45 
1.1 10 12 11:02       4x3 = 12  
1.2 8 9 8:11       3x3 = 9  
1.3 12 14 13:01     1x8  + 2x3 = 14  
1.4 2 3 2:04       1x3 = 3  
1.5 7 7 6:13     8/2  + 1x3 = 7  
2. 54 60 58:00 5     12x5 = 20x3 = 60  
2.1 12 13 12:14    1x13    = 13  
2.2 14 15 14:11      3x5  = 15  
2.3 11 13  12:04    1x13    = 13  
2.4 10 11  10:04     1x8  + 1x3 = 11  
2.5 7 8 7:15     1x8   = 8  
3. 31 36  32:10 5      12x3 = 36  
3.1 7 8 7:04     1x8   = 8  
3.2 2 3 2:13       1x3 = 3  
3.3 8 9 8:03       3x3 = 9  
3.4 4 5 4:03      1x5  = 5  
3.3 10 11  10:03     1x8  + 1x3 = 11  
4. 46 51 48:02 5      17x3 = 51  
4.1 3 4  3:01     8/2   = 4  
4.2 10 11  10:05     1x8  + 1x3 = 11  
4.3 15 17 16:09     1x8  + 3x3 = 17  
4.4 14 15 14:08      3x5  = 15  
4.5 4 4  3:11     8/2   = 4  
5. 46 51 49:09 5      17x3 = 51  
5.1 6 7 6:11     8/2  + 1x3 = 7  
5.2 8 9  9:00       3x3 = 9  
5.3 10 11 10:11     1x8  + 1x3 = 11  
5.4 15 17 16:03     1x8  + 1x3 = 17  
5.5 7 7 7:00     8/2  + 1x3 = 7  
6. 5 4  4:00 1    8/2   = 4  
 

Die drei Pastoralbriefe im stichometrischen Vergleich 

1Tim 226 252 238:13 27  12x21     = 252  
2Tim 167 189 177:09 22  9x21     = 189  
Tit 97 105 99:08 14  5x21     = 105  
Past 490 546 515:15 63  26x21     = 546 
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Erläuterungen zur Gliederung 

1. Timotheus 
Kapitel Teile Inhalt  
4,1–16 3. Auftrag des Timotheus: Dienst am Wort und Abwehr von Irrlehre 
2,1–3,16 2. Gemeindeordnung I  
1,3–20; 6,1–19 1.+5. Konflikt um die Bedeutung des Gesetzes und des Geldes  
11f; 51-25; 620f 0./4./6. Gemeindeordnung II und Briefeingang/-schluss  
1,1–6,21 0.–6. Timotheus als Ideal des Gemeindeleiters: gute Ordnung und Lehre 
1,3–3,16 1.+2. Konflikt wegen falscher Lehre und Gemeindeordnung I 
5,1–6,19 4.+5. Gemeindeordnung II und Auftrag zur rechten Lehre  
 
Die drei Pastoralbriefe gehören thematisch zusammen, bei jeweils eigenem Akzent.  
1Tim handelt vom Auftrag des Timotheus, für rechte Ordnung und Lehre zu sorgen.  
 
Drei Themen bilden eine Ringkomposition mit fünf fünfteiligen Hauptteilen:  
• 1./3./5. Hauptteil: Auseinandersetzung mit Irrlehrern als Anlass des Briefs; 
• 2. / 4. Hauptteil:  Gemeindeordnung mit Verhaltensregeln und Ämterordnung; 
• 1./3./5. Hauptteil: Auftrag des Timotheus mit Erinnerung an seine Berufung, 

 jeweils verbunden mit der Abwehr der Irrlehrer; 
• Eingang/Schluss: jeweils knapp gehaltener Rahmen mit recapitulatio in 6,20. 
 
Die Abgrenzung der Hauptteile ist z.T. strittig, besonders für einige Übergangsstücke: 
• 5,1–2 (alt/jung): zu 4,12–16 (Ratschläge für die Amtsführung des Timotheus)  

 oder zu 5,3–24 (Beginn der Gemeindeordnung)?  
• 6,1–2a (Sklaven): zu 5,17–25 (Gemeindegruppe wie Witwen und Presbyter)  

 oder zu 6,3–19 (Thema soziale Unterschiede und Geldgier)?  
• 6,17–19 (Reiche): zu 6,1–16 (soziale Unterschiede, Geldgier von Amtsträgern) 

 oder für sich als Nachtrag ohne rechten Zusammenhang?  
 
Nimmt man die Hauptteile für sich als Ringkompositionen, lösen sich diese Probleme:  
1. 1,3–20:  Irrlehrer in Teil 1.1 / 1.5; Gottes Herrlichkeit in 1.2 (1,11) / 1.4;  

 Bekehrung des Paulus zentral in 1.3. 
2. 2,1–3,16: Gebet / Bekenntnis in 2.1 / 2.5; Frauen / Diakonenfrauen in 2.2 / 2.4;  

 Bischofsregel zentral in 2.3. 
3. 4,1–16: Irrlehre in 3.1 + 3.3; gute Lehre in 3.3 + 3.5; beides zusammen in 3.3;  

 Argumentation mit Gott dem Schöpfer / Gott dem Heiland in 3.2 / 3.4 
 (wenn als eigene Absätze genommen, wird die Entsprechung sichtbar).  

4. 5,1–25: viererlei Menschengruppen in 4.1 / 4.5; Witwen / Älteste in 4.2 / 4.4; 
 Einzelfragen zum Witwenstand, nachgetragen in 4.3.  

5. 6,1–19: Sklaven / Reiche als zwei soziale Gruppen der Gemeinde in 5.1 / 5.5;  
 Irrlehre mit Lastern / gutes Bekenntnis mit Tugenden in 5.2 / 5.4;  
 Geldgier als Gefahr speziell für Lehrer, zentral in 5.3.  

 

Erläuterungen zur Stichometrie (mit 16-Silben-Stichos!) 

1Tim GNT- Gezählte Stichoi  Berechnete Proportionen  
Teile Zeilen =  IST Abs.  x34 x21 x13 x8 x5 x3 = SOLL 
3. 31 36  32:10 5      12x3 = 36  
2. 54 60 58:00 5     12x5  = 60  
1.+5. 85 96 91:08 10    12x8   = 96  
0./4./6. 56 60 56:11 7     12x5  = 60  
0.–6. 226 252 238:13 27   12x21 = 12x13 + 12x8   = 252  
1.+2. 93 105 99:15 10  5x21     = 105  
4.+5. 92 102 97:11 10  3x34      = 102 
 

In den Pastoralbriefen ist das Stichosmaß mit 16 Silben Grundlage der Disposition: 

• Bei 15 Silben hat 1Tim 265 Stichoi;  2Tim 200 Stichoi;  Tit  113; alle drei Past: 578.  

• Hauptnenner aus Fibonacci-Zahlen wäre dafür am ehesten 8 (nicht 21 oder 13), 

vgl. für 1Tim:  33x8  =  264; 2Tim: 25x8 = 200; Tit: 14x8 =  112; Past: 72x8   = 576.  

• Ähnlich nahe kommt man den gezählten Zahlen mit dem Hauptnenner 22,  

vgl. für 1Tim: 12x22 =  264; 2Tim: 9x22 = 198; Tit: 5x22 =  110; Past: 26x22 = 572.  

• Nun entsprechen 22 Stichoi zu 15 Silben etwa 21 Stichoi zu 16 Silben (exakt: 20:10), 

vgl. für 1Tim: 12x21 = 252: 2Tim: 9x21 = 189; Tit: 5x21 = 105; Past: 26x21 = 546.  

• Für 1–2Tim ist die Zeilensumme sogar der Hauptnenner im Quadrat:  21x21 = 441.  

• Der relativ späten Abfassung (Anf. 2. Jh.) entspricht das Stichos-Maß der Spätzeit.  
 

In 1Tim ergibt die Zählung mit dem 16-Silben-Stichos schöne Fibonacci-Proportionen: 

• Die Zeilensumme 12x21 ist aufgebaut aus Produkten von 12 mit Fibonacci-Zahlen:  

• 12x  3 =   36 Stichoi zu 16 Silben = 3. (mittlerer) Hauptteil;  

• 12x  5 =   60 = 2. Hauptt. = Eing.+Schluss + 4. Hauptt. = Eing.+Schluss + 5. Hauptt.;  

• 12x  8 =   96 = 1. + 5. Hauptteil = 2. + 3. Hauptteil;  

• 12x13 = 156 = Eingang+Schluss + 2. + 3. + 4. Hauptteil.  
 

Auch sonst ergibt die Summe von Hauptteilen eindeutig Produkte aus Fibonacci-Zahlen:   

• 1. + 2. Hauptteil = 45 + 60 = 105 = 5x21; 

• 4. + 5. Hauptteil = 51 + 51 = 102 = 3x34.  

 

Erläuterung zur Absatzgestaltung 
Absätze sind gemäß der inhaltlichen Gliederung im GNT-Text gelegentlich  

• neu eingefügt: vor 1,17; 4,4; 4,9; 5,9; 6,6;  

• oder versetzt: vor 4,12 statt 4,11 

• oder gestrichen: vor 6,21b.  

 

Abgeschlossen: 24.04.2012 
Letzte Änderung: 29.05.2021 


